

□习近平的文化足迹

曲阜“三孔”:儒风千载文脉传

“一个国家、一个民族的强盛,总是以文化兴盛为支撑的,中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”2013年11月,习近平总书记来到山东曲阜孔府和孔子研究院考察,为传承发展中华优秀传统文化指引方向。

两千多年来,先贤孔子以学立身,成为“万世师表”,由孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,对中华文明产生了深刻影响。

2014年9月,在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上,习近平总书记引用《论语》的开篇语“有朋自远方来,不亦乐乎”欢迎与会各国嘉宾。总书记在讲话中强调:“儒家思想同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道,记载了中华民族自古以来在建设家园的奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。”

牢记总书记殷殷嘱托,古城曲阜以孔府、孔庙、孔林“老三孔”为原点,以孔子研究院、孔子博物馆、尼山圣境“新三孔”为延伸,深耕文化沃土,坚持“古为今用,去粗取精,去伪存真,因势利导”,在实践中激发中华文化的生命力,启迪新时代的哲思。

走进“三孔”:感悟千年积淀文化殿堂

古木参天,庙堂巍峨,院落深深。夏至时节的山东曲阜,似火的骄阳没有阻挡住人们拜谒先哲的脚步。孔府、孔庙、孔林气势恢宏、光芒璀璨,儒风千载、文脉相传。

坐落于曲阜南北城市中轴线上的孔庙古代建筑群规模宏大、布局严整。大成殿月台上,丝竹悦耳、雅乐悠扬,尽显中华礼乐之美。

孔庙东侧,是以青砖灰瓦建筑为主体的孔府,有“天下第一家”之称。

曲阜城北,孔林——孔子的长眠之地,碑刻数量众多,苍松翠柏夹道侍立。神道长达千米,通往“至圣林”深处,仿佛伸向悠远的历史。

1994年,“三孔”被联合国列入世界文化遗产名录。

“想要更好地了解中国,应该从孔子开始;要更好地了解孔子,就要走进‘三孔’。”孔子研究院原院长、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明说,孔子创立的儒家文化是中国传统文化的重要组成部分,其提倡的“仁、义、礼、智、信”等理念,时至今日仍然是中华民族宝贵的精神财富。

2013年11月,到孔府和孔子研究院考察时,看到《孔子家语通解》《论语诠解》两本书,习近平总书记记饶有兴趣地拿起来:“这两本书我要仔细看看。”

“与朋友交,言而有信”“见贤思齐焉,见不贤而内省也”……党的十八大以来,习近平总书记高度重视中华文化传播、中华文明永续,强调“我们一定要重视历史文化保护传承,保护好中华民族精神生生不息的根脉”。总书记多次在不同场合引用《论语》等儒学经典,从中华优秀传统文化中汲取治国理政的智慧。

今天,人们沿着习近平总书记考察时的足迹,徜徉在占地约240亩的孔府,感受九进院落、三路布局的堂皇威严,驻足于府第皆是的楹联训诫前,汲取文化的力量。

“今年以来,‘三孔’景区接待游客数量明显增

加,已达360万人次,其中许多是研学教育班次,成为了传统文化研学游重要目的地。”曲阜市三孔文化旅游服务有限责任公司副总经理张磊说。

鸿典皇皇:照亮中华盛世崭新篇章

习近平总书记指出:“我们生而为中国人,最根本的是我们有中国人的独特精神世界,有百姓日用而不觉的价值观。我们提倡的社会主义核心价值观,就充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。”

子曰:“人而无信,不知其可也。”诚信是安身立命、治国安邦之根本。

曲阜市新时代文明实践站内,每个周末,印社的篆刻老师带领孩子们一笔一画体验印信文化的魅力。随着一枚枚以儒家文化为主题的印章制作完成,蘸取印泥,落章为信。

曲阜印社篆刻老师张国旗说:“以印为媒,弘扬诚信。学习篆刻不仅是一种文化陶冶,更是为了将中华优秀传统文化印刻在孩子们的心里。”

世事变迁,家风不移。《孔氏祖训箴规》云:“祖训宗规,朝夕教训子孙,务要读书明理。”

“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。”孔府重光门政德教育现场教学点教员孔明慧向学员详细讲解儒家家风家教,包括孔家“诗礼传家”家风等。

一些参加培训的学员说,家风是个人成长中的“护身符”。家风好,则民风好,国风好。儒家文化蕴含的哲学思想、价值理念和道德规范,积淀中华民族深沉的人文精神追求,也将照亮中国式现代化的新篇章。

国无德不兴,人无德不立。济宁政德教育干部学院教授李敬学说,中华优秀传统文化蕴含的志道忠诚、为民担当、修身齐家等宝贵思想,对提高干部执政能力和德修修养很有教益。近年来,济宁政德教育干部学院探索出一套课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学“四位一体”的教学模式,创作教学剧目,丰富教学方式,取得较好效果。

“至今东鲁遗风在,十万人家尽读书”。千百年来,儒家思想所蕴含的“大道之行,天下为公”的社会理想,“为政以德、仁民爱物”的政治理想,“民惟邦本、本固邦宁”的民本思想,“修齐治平、经世致用”的家国情怀,“仁义礼智、孝悌忠信”的道德主张……不断滋养着古城曲阜,乃至巍巍中华的每一寸土地。儒韵民风代代相传,中华优秀传统文化的光芒在时代发展中淬炼成金。

返本开新:品味儒风雅韵时代新生

孔庙神道南延伸线上,孔子研究院赫然矗立。1996年,经国务院批准设立的孔子研究院成为专门的儒学研究机构。

习近平总书记在曲阜考察时指出,研究孔子和儒家思想要坚持历史唯物主义立场,坚持古为今用,去粗取精,去伪存真,因势利导,深化研究,使其在新的时代条件下发挥积极作用。

网罗经诰,玉振金声。近年来,孔子研究院把儒学研究阐发作为基础性、先导性工作,聚焦“论语学

研究”“中华礼乐文明研究”“《孔子家语》研究”等学术专题,产生了一系列具有国际影响力的研究成果。特别是由儒学大家领衔的“翻译中国”项目,已推进6年多。

孔子研究院副院长刘续兵说,“翻译中国”项目旨在对儒学重要概念进行准确、完整翻译,已出版系列专著,为中国对外讲述儒学、世界了解儒学提供了跨文化阐释哲学术语工具书。

与此同时,习近平总书记关注的《孔子家语通解》《论语诠解》发行量总计已达50多万册,被译成英语、德语、韩语等16种文字,远赴美国、韩国、吉尔吉斯斯坦等10余个国家。

2018年,北距孔庙4公里处,一座融合了孔庙大成殿和汉唐风格的现代建筑拔地而起,这就是展示孔子生平、思想以及孔氏后裔生活的孔子博物馆。在这里,70万件珍贵文物得到妥善保护,并为学术研究提供不竭滋养。

步入主展馆,肃穆、庄重之感扑面而来。记者看到,序厅内的巨大孔子像浮现在乳白色书墙上,在灯光变化下时隐时现,书墙展示了《论语》《儒家思想与现代社会》等众多阐释孔子思想的代表作;《孔子圣迹图》大型互动厅内,通过VR等技术生动演绎孔子周游列国的故事。

“一部《论语》,藏着中国人的精神根脉”“儒家经典,是世界读懂中国文明的密码”……观众留言中,满是自信与自豪。

孔子博物馆珍藏着具有鲜明中国传统家族特色、极高历史文化价值的文物。孔子博物馆馆长郭思克说:“这些藏品是孔氏家族传承、中国历史沧桑的见证,也是孔子和儒学对中国历史产生深刻影响的记录。”

来自山东菏泽的大学生王子谦在孔子博物馆礼乐研习所聆听了两千多年前的韶乐,身临其境体会“孔子闻韶乐三月不知肉味”。“第一次听到这样的音乐,太震撼了,古韵悠长、余音绕梁。”王子谦说,“我们年轻一代有义务把这种文化传承下去。”

“中华民族生生不息绵延发展、饱受挫折又不断浴火重生,都离不开中华文化的有力支撑。”习近平总书记的话语饱含深情,凝聚力量。

在6月2日举行的文化传承发展座谈会上,习近平总书记为新时代努力建设中华民族现代文明指明方向:“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”

以古入之规矩,开自己之生面。新老“三孔”承前启后,珠联璧合,成为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动写照。

6月25日至27日,孔子出生地曲阜尼山迎来一场触摸时代前沿的对话——主题为“人工智能时代:构建交流、互鉴、包容的数字世界”的世界互联网大会数字文明尼山对话。2013年以来,曲阜举办了尼山世界文明论坛、世界儒学大会、“国际儒学论坛·2019”等多个旨在传承和弘扬中华优秀传统文化、推动世界不同文明交流对话的国际化学术交流活动,为构建平等、互鉴、对话、包容的世界提供中华智慧。

曲阜市文物局局长孔德民说,我们将不断探索让优秀传统文化新起来、活起来、兴起来的有效途径,使中华优秀传统文化焕发新的生命力。

(新华社济南6月25日电)

(上接第1版)

五年间,一股力量始终澎湃。在无比渴望创新的今天,菏泽处处奔涌着新经济春潮,生动诠释着创新的时代气质;在呼唤高质量发展的今天,菏泽处处彰显转型升级的切实成效;在以人民为中心成为价值标杆的今天,菏泽处处政治清明、物阜民丰,社会平安、生态优美,人文昌盛、崇德向善……

菏泽为什么能?“后来居上”的要求在召唤,以民为中心的担当在鞭策,熔铸成始终不变的时代呼声:弄潮儿向涛头立。

又是一个草木葱茏的夏天,这正是踔厉奋发的时节。

行走在菏泽这片炽热的土地上,每天,都能感受到澎湃的发展活力:机声隆隆,工厂车间高速运转;塔吊林立,重大工程火热推进;消费回暖,大街小巷人头攒动……

客观而真实的数据,是你我真实生活的反射。今年一季度实现地区生产总值992.2亿元,增速位居全省第2位;14项主要经济指标增速居全省前3位,其中,5项全省第1,6项全省第2,3项全省第3……经济社会发展呈现全面恢复、向上向好的良好态势。

砥砺奋进促发展,矢志不渝推转型,高瞻远瞩御风险,激情洋溢谋改革——菏泽交出了一份出彩的成绩单。

奋进在全面贯彻党的二十大精神的开局之年,菏泽正以中流击水的勇气、爬坡过坎的韧劲、翻山越岭的毅力,脚踏实地、专心致志,书写“突破菏泽”的优异答卷,谱写“后来居上”的崭新篇章。

三

事业成败,关键在人。

新目标新定位呼唤着新形象新担当新作为。在实现“后来居上”征程中,广大干部焕发“新面貌”,“开会往后坐、发言向后退、排队靠边站”的状态一去不返,敢于发展,敢于领航,敢于提速,热爱菏泽、建设菏泽成为不用提醒的文化自觉。

习近平总书记视察菏泽时,在谈到深化改革、扶贫开发、理想信念和改变落后面貌时,多次提到“精神”二字,特别要求菏泽的干部发扬“闽东精神”。一个地方发展的决定性因素是人,是人的精神状态,立下愚公志、树起信心至关重要。

自信心从哪来?源自清晰准确的发展路子。近年来,我市发展势头好、速度快,关键在于方向正确、路子对头。比如,“四个突破”的工作思路,着力打造“231”特色产业体系的工作部署,集中资源要素发展优势产业,以重点突破打破低层次平衡,构建了核心产业快速膨胀、县区之间错位发展的产业格局,边际

效应持续放大,有力带动了全局发展。实践充分证明,这些思路符合习近平总书记重要指示要求、符合菏泽实际,极大增强了干事创业的信心和决心。

思路决定出路,方向决定效果。干好菏泽的事,实现“后来居上”,我们肩上的担子比别人更重,更需要以作风建设破题开路、鼓舞斗志、提振干事创业精气神,激发担当作为新活力。各级领导班子和党员干部是“后来居上”征程中的引领者,纵使困难不少压力不小,亦需坦然无惧、奋力前行。亦要拿出“山高不阻其志、涧深不断其行、流年不毁其意、风霜不掩其情”的气魄,做到一切为了发展,不负菏泽这片热土。

要树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把不忘初心、牢记使命内化于心、外化于行、固化于制。要锻造过硬本领,弘扬优良作风,切实做好工作,以苦干实干交出高分报表、满意答卷,使工作经得起实践、历史和人民检验。要深入调查研究,增强统筹协调、做好群众工作,不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野,提高工作能力。面对新情况新问题,要走出“舒适区”,打开新思路,自我加压、提高标准,以昂扬向上的姿态应变局、育新机,变平凡为非凡。

在菏泽大地上,高质量推进“后来居上”新征程的步履铿锵,实现“突破菏泽”犹如战鼓催征,璀璨图景正在铺展。

千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始到金。坚定不移沿着习近平总书记指引的路子走下去,我们就一定能把打造“后来居上”化为现实,不断谱写“突破菏泽”生动实践的崭新篇章。

四

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

在穿越历史的浩荡前行中,中国共产党“以人民为中心”的旗帜始终高扬。

近年来,市委、市政府始终紧紧围绕“后来居上”总目标,牢牢把人民群众摆在第一位置,坚持问政于民、问需于民、问计于民;壮阔实践、累累硕果,无一不在努力续写统筹协调、均衡共享发展的温暖篇章——

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。坚持做好防止返贫监测帮扶,主要帮扶政策保持总体稳定,坚决守住不发生规模性返贫底线。大力推动衔接资金项目及推进区建设,2022年度实施项目470个,已全部完工;2023年度实施项目381个,已开工163个、完工6个。统筹各方资源强化就业帮扶,原扶贫车间全部

转型为就业帮扶车间,带动就业3.23万人。

圆满完成黄河滩区居民迁建。菏泽是黄河入鲁第一市,处于“豆腐腰”的险要位置,滩区群众世代遭受水患之苦,生活极度贫困。在党中央、国务院和省委、省政府大力支持下,2017年黄河滩区居民迁建工程正式启动,我们集结8万建设者,投资150多亿元,克服引黄抽沙、资金筹措等“十大难题”,于2021年5月底完成了这个菏泽历史上最大的民生工程,28个村台、1.6个外迁社区全部分房到户,14.6万滩区群众实现安居梦。

大力发展民生社会事业。长期以来,菏泽民生事业基础差、底子薄、历史欠账多,一直是制约菏泽发展的突出短板。我们始终把增进民生福祉作为一切工作的根本出发点和落脚点,推动各项民生事业取得长足发展,全体居民人均可支配收入增速连续领跑全省,城乡义务教育更加优质均衡,基层医疗卫生服务体系日益完善,文化、体育、养老等各项事业均有明显提升。

全面加强和创新社会治理。深入推进扫黑除恶专项斗争常态化开展,五年以上信访积案全部化解,县乡村三级矛盾调解中心实现全覆盖,牢牢守住了安全生产、疫情防控、食品药品安全等“一排底线”。

将人民置于发展的中心,我们坚守信念、奋发进取,凝聚起全市人民奋力谱写“后来居上”崭新篇章的磅礴力量。

五

全面深化改革,是伟大时代的勇毅之举,是高质量发展的动力之源。

习近平总书记视察菏泽时要求我们,对符合实际、看准了的事情,就大胆干;对妨碍发展的思想观念障碍和体制机制弊端,就坚决改;对改革中出现的新生事物,就勇于试。

省委书记林武对菏泽工作十分关心,到菏泽调研并作出指示,要求菏泽抢抓发展机遇,发挥优势、突出特色,推动高质量发展实现新突破。菏泽要实现发展,实现新一轮“突破”,把优势发挥出来、把劣势变成优势,关键要靠改革。

近年来,菏泽市积极融入以改革促发展的历史潮流,以勇立潮头的愿景期许、铿锵有力的奋进姿态,顺势而为、乘势而上,聚势而强,加快推动质量变革、效率变革、动力变革,扎实推进菏泽高质量发展新征程。

改革,让菏泽在产业发展、机制创新等方面蹚出了“新路径”。比如,发展生物医药产业,我们不走重资产、拼政策的传统路子,而是注重更新理念,用“市场”理念运作产业园区,用“离岸”理念搭建科研平

我国拟设立“全国生态日”

新华社北京6月26日电(记者 王立彬)为深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,我国拟将8月15日确定为全国生态日。

关于设立全国生态日的决定草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。草案主要内容包括设立全国生态日的目的、全国生态日的设立时间、活动内容等三个方面。

受国务院委托,国家发展和改革委员会副主任赵辰昕在会上对草案作说明。习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。赵辰昕在说明中表示,这一论断是习近平生态文明思想

的核心理念,将8月15日设为全国生态日,比较符合确定纪念日、活动日时间的基本原则,能够充分体现首创性、标志性、独特性。

决定草案指出,党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目成就,给人民群众带来强烈的获得感和幸福感,有力推动人与自然和谐共生成为全党全社会的共同认识,“绿水青山就是金山银山”成为全国各族人民的共同理念,绿色循环低碳发展成为各地区各部门的共同行动。

决定草案提出,将8月15日设立为全国生态日。国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。



新华时评

筑墙挡景不如还景于民

一段时间以来,一些雪山、瀑布、湖泊景区周边公路被修起围墙遮挡景观,设点收费,引起网民关注。

不管基于什么说法,这种筑墙挡景行为似有短视之嫌,说到底还是靠山吃山的“门票思维”作祟。对自然景区随便扎墙设卡,也许能收到立竿见影,但最终令慕名而来的游客望而却步。

我们国家山川秀美多姿多彩,有些名胜通过法定程序建成景区,但也有部分属于没有建设的公共资源。旅游法规定,利用公共资源建设的景区的门票以及景区内的游览场所、交通工具等另行